
Niederschrift 
über die Einwohnerversammlung der  

Gemeinde Delve  
gem. § 16 b der Gemeindeordnung  

am Dienstag, dem 26.11.2019, um 19.30 Uhr  
in Hansen`s Gasthof in Delve 

 
Beginn:  19.30 Uhr 
Ende:   20.55 Uhr 
 
Die Bürgermeisterin der Gemeinde Delve hat mit Einladung vom 05.11.2019, 
veröffentlicht im Informationsdienst des Amtes Kirchspielslandgemeinden Eider am 
22.11.2019, eingeladen. Anwesend sind 60 Personen lt. anliegender Anwesenheitsliste.  
 
Tagesordnung: 
 

 Öffentlich 

1.  Eröffnung und Begrüßung 

2.  Bauvorhaben Eigentumswohnungen/Wohnanlage 
hier: Präsentation Schröder Varioself  

3.  Umbau Kita/Markttreff 

4.  Sonstiges 

 

 
Zu Top 1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der stellvertretende Bürgermeister Marx eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Bürgerinnen und Bürger. Als Gäste begrüßt er Herrn Büsing von der Presse sowie Herrn 
Pech von der Verwaltung, der das Protokoll führen wird. 
 
Herr Marx teilt mit, dass die Bürgermeisterin Frau Elmenthaler aus gesundheitlichen 
Gründen ihr Amt niederlegen wird. Er dankt ihr für die geleistete Arbeit in der Gemeinde.  
 
Zudem führt er aus: 
 

 Breitbandzweckverband Dithmarschen 

 Der Kindergarten in Süderheistedt wird angebaut. Die Gemeinde Delve muss durch 
den öffentlich-rechtlichen Vertrag eine Teilzahlung leisten 

 Mit einer Drohne wurden 12x Rehkitze gerettet. Es wird ein Lob an die 
Einsatzkräfte ausgesprochen 

 Es haben sich wieder Sumpfeulen in Delve angesiedelt 

 Es hat eine Pflanzaktion stattgefunden. 
 
 

Matthias Retzlaff, Vorsitzender des Finanzausschusses, teilt mit, dass es momentan noch 
keine Haushalt für das kommende Jahr geben wird, da die Jahresabschlüsse oberste 
Priorität haben.  
 
Mirja Rolfs, Vorsitzende des Kulturausschusses, teilt mit: 
 

 Es wurde mit den Kindern Pizza gebacken 



 Es gab ein gemeinsames Frühstück mit der Gemeinde Hollingstedt 

 Die Seniorenfahrt war ein voller Erfolg. Demnächst steht die Weihnachtsfeier an 

 Es hat ein Bürgertag/Neubürgertag stattgefunden. 
 
Holm Urbahns, Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses, macht folgende 
Ausführungen:  
 

 Der Buschladeplatz hat nun feste Zeiten 

 Es gab eine Unterspülung am Kirchenstieg. Diese soll behoben werden 

 Die Straßensanierung der Schwienhusener Straße ist für 2020 geplant. 
 
Zu Top 2:  Bauvorhaben Eigentumswohnungen/Wohnanlage 

hier: Präsentation Schröder Varioself 
 

Herr Carsten Schröder von der Firma Varioself hält einen Vortrag über eine 
möglicherweise geplante Wohnanlage im Neubaugebiet. Diese Wohnanlage soll 
altersgerechtes Wohnen bzw. Wohnraum für kleine Familien beinhalten. Es werden 
anhand einer PowerPoint Präsentationen Zeichnungen und Grundrisse gezeigt. 
Anschließend dürfen die Bürgerinnen und Bürger Fragen stellen. Es herrscht ein reger 
Austausch. Zum Schluss verweist Herr Schröder auf das ausgelegte Infomaterial. Die 
Gemeinde muss sich nun überlegen, sofern es Interessenten gibt, ob das Vorhaben 
realisiert werden soll. Sönke Marx bedankt sich bei Herrn Schröder für den interessanten 
Vortrag. 
 
Zu Top 3: Umbau Kita/Marktreff 
 
Herr Retzlaff gibt einen kurzen Sachstand zum Umbau des Kindergartens und zum 
Markttreff. Der Umbau des Kindergartens ist mittlerweile abgeschlossen. Die Kosten sind 
deutlich geringer als eingeplant. Zudem steigt die Förderung von ursprünglich 45 % auf 
nunmehr 62%.  
 
Der Umbau vom Markttreff wird deutlich leichter als gedacht, da nicht mehr ein Abriss der 
Decke eingeplant ist.  
 
Zu Top 4: Sonstiges 
 
Merle und Tim Hansen haben historische Kalender der Gemeinde Delve erstellt. Dieser 
kann ab jetzt käuflich erworben werden und die Einnahmen werden für den Spielplatz 
gespendet.  
 
Roland Sander teilt mit, dass ab kommenden Monat die Internetseite neu gestaltet ist.  
 
Eine Einwohnerin fragt an, ob bei der nächsten Einwohnerversammlung ein Mikrofon 
benutzt werden könnte. Dies wird ihr zugesichert.  
 
Zum Schluss bedankt sich Michael Einfeldt für die geleistete Arbeit der gesamten 
Gemeindevertretung. 
 
 
 
 __________________________   _______________________ 

Sönke Marx 
1 stv.Bürgermeister Delve  

Daniel Pech 
Protokollführer 

 


